
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

 ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО НА 

НЧ „Св. Св. КИРИЛ И МЕТОДИЙ “ 1929г. с. ШИШМАНЦИ 

2021г. 

 Историята на нашето читалище започва да се пише на 

29.12.1929г. от 41 члена повечето земеделци – Георги 

Камбуров, Ганчо Кунчев, Александър Митов , Злати 

Минков – писар, Мария Серафимова – учителка и др. 

Цялата читалищна дейност протича в прогресивен дух , 

запазват се традициите на селото. Сградата на 

читалището е построена през 1960г. с доброволния труд 

на хората и е открита през 1961година. 

ОТЧЕТ И АНАЛИЗ НА РАЗЛИЧНИТЕ ВИДОВЕ ДЕЙНОСТ 

1. Библиотечна дейност  

Една от основните дейности на всяко читалище е 

библиотечната дейност, привличане на нови 

читатели, задоволяване потребностите от нови 

библиотечни заглавия. Библиотеката е снабдена със 

три компютъра, едно мултифункционално 

устройство, мултимедия всичко по програма 

„Глобални библиотеки “, към която сме от 2011г. 

Читателите на библиотеката през 2021г. са 34. За  

наша радост успяхме да привлечем само 4 нови 

читатели въпреки пандемичните условия и 

навлизането на информационните технологии в 

ежедневието.Раздадените библиотечни материали 

са 311 библиотечни документи.COVIDпандемията 

беляза годината.Фондът на библиотеката на 



01.01.2022г. е 6925 библиотечни единици,от които 

132 бр. получихме като дарение и е подреден 

систематично по отдели на знанието.Наличието на 

компютри е предимство пред книжния 

носител,където посетителите намираха 

необходимата информация. Партньори в работата на 

читалището през 2021г. са ЦДГ „Синчец”, Кметство 

Шишманци и организация ThaGypsyProject 

с.Шишманци.  

 

2. Художествена самодейност 

 Към читалището функционира женски самодеен 

състав , чието начало бе поставено на 02.03.2015, 

който не участва заради обстановката в 

страната.Самодейният  танцов състав взе активно 

участие след отпускане на мерките.Някои от 

проявите бяха и онлайн на страницата на 

Фейсбук.Наличието на компютри е предимство пред 

книжния носител,където посетителите намираха 

необходимата информация. 

 

3.Културно- масова работа 

Читалището изготвя ежегодно културен календар на 

всички мероприятия през годината. За съжаления 

някои от тях не се проведоха,но след отпускане  и 

спазване на мерките за COVID бяха проведени някои 

от българските празници като Лазаруване,24-ти 

май,Ден на Земята,1-ви юни,Коледуване. 

 



3. Материално – техническа база 

 Читалището се помещава в голяма масивна сграда , 

беше извършен ремонт на компютърната зала със 

средства от рента.Библиотеката е с площ 96кв.м от 

които 6 кв.м хранилище. Комютърната зала е с площ 

24кв.м разполага с 3 броя компютри, от които един е 

за персонала.Всички те са по програма Глобални 

библиотеки.  

 

 Предстои саниране на читалището по проект. 

4. Кадрово осигуряване на читалищната дейност 

 Към читалището има една щатна бройка назначена 

на длъжност работник-библиотека която изпълнява и 

функциите на секретар.От юни   е със записан курс 

към УниБИТ-София. Със завършено средно 

образувание към ИТ‘‘Васил Левски‘‘ Пловдив  

специалност икономика. По програма „ Глобални 

библиотеки „ е отпусната бройка – (0,5)половин щат , 

работник библиотека, която има завършено средно 

образувание. 

 

 

 

 Председател : Иванка Комитова 



                                                                 ПЛАН-ПРОГРАМА 

 За дейността на  НЧ„Св.Св.Кирил и Методий 1929’’с.Шишманци  2022г. 

              1.ВЪВЕДЕНИЕ 

Изготвянето на програмата за развитие на читалищната дейност през 2022г.цели 

обединяване на усилията за развитие реализиращата културната идентичност. 

Читалището е носител на българския дух и култура през вековете и носи в себе си 

нематериалното културно наследство, традиции и образование. Годишната програма 

за развитие на читалищната дейност е разработена на основание чл.26а, ал.1 от Закона 

за народните читалища по предложение на председателя на  читалището в с. 

Шишманци  за дейността им през 2022 година. Тази програма обобщава най-важните 

моменти в работата на читалището през настоящата година, приоритети, цели и 

задачи, които ще спомогнат за  укрепване, модернизиране и развитие в общодостъпно 

място за местната общност. Ще се работи за създаване на условия за превръщаните им 

в информационно-образователни центрове и утвърждаване ценностите на 

гражданското общество.  За реализирането на най-важните дейности от културните им 

планове, включени в Програмата са предвидени  финансови средства, заложени в 

общинския бюджет за 2022 г. Приоритетите над който ще се съсредоточим, са 

заложени след направения анализ и обобщения за дейността на читалищата през 

изминалата 2021 г.  

              2.Анализ на състоянието на читалището 

 

 На територията на с.Шишманци функционира НЧ „Св.Св.Кирил  и Методий1929’’ 

Читалището ни се състои от: голяма зала-киносалон с 150места ,фоайе, библиотека с 

площ от 96 кв.м. и 6кв. м хранилище.Компютърна зала с 3 бр.компютри ,от които 

единият е за персонала ,а останалите два за ползване на читатели.Предтои 

саниране,което е по проект.НЧ е създадено през миналия век, има богата история, 
която е повод за гордост, помагаща му да просъществува и до днес. Но както всички 
държавни институции разполага с ограничени финансови средства, за да актуализира 
услугите, които предоставя в съвремието. За целта са нужни усилията и уменията на 
младите и енергични младежи от селото и община Раковски, за да се превърне то в най-
желаното място, в което да оползотворят свободното си време, след родния дом, 
училището и работата. Програмата определя насоките за развитие на читалищната 

дейност през 2022 г. Ще се провежда културна политика насочена към укрепване и 

модернизиране на традиционните културни организации-читалищата. С примера си за 

съхранение и развитие на българските културни ценности,  взаимовръзката с миналото 

и традициите, образованието, информационните технологии и работата в подкрепа на 

обществото  читалищата се стремят да отговорят на предизвикателствата на 

съвременното развитие. 



 

 

3.Основна цел  

Развитие и укрепване на читалището като местен обществен център с културно-

просветна информационна и социална функция.Основна цел е читалището да 

осъществи партньорство с Общината, училището, местната власт и местната общност с 

цел финансиране и  привличане на хората в дейността.Разнообразяване и обогатяване 

на живота на местното население. 

Запазване на родовата памет и съхраняване на традициите с цел предаване на 

нематериалното културно наследство на следващите поколения.Развитието на 

професионалните умения и повишаване квалификацията на работещите в 

читалището.Повишаване на качеството на читалищната дейност-

художествена,библиотечна и др.Търсене на алтернативни връзки за финансиране-

проекти към финансиращи организации и фондове.  

4.Основни дейности по изпълнението на програмата 

 През 2022г. читалището приключва с проекта от МИГ’’История и традиция на 

селото-възраждане,опазване и развитие’’ по програма за развитие на селските 

райони за периода 2014-2020г. Традиционните услуги на НЧ се свързват преди 
всичко с абонамент на книги, които да се четат вкъщи, танцова трупа, чрез която 
се запазва любовта към българската народна музика, различни концерти. За 
жалост в последните години се забелязва, както и в другите читалища в 
общината отдръпване от посещаемостта на библиотеката/читалището, а те са 
онова магическо място, от което се нуждаем, за да надградим знанията си, 
получени в училище. Задоволяват нуждата ни от комуникация и среща с хора, 
които са близки до нашето светоусещане. Позволяват да създадем умален 
духовен макет на света, в който живеем. 

Определяме групата на младежите като най-благонадеждна за създаване на 
иновативна  услуга в НЧ. Те самите имат нужда от подкрепа, за да реализират 
практическите си умения, надграждайки теоретичните им знания от училището, в което 
се обучават. Те ще променят позитивно НЧ, превръщайки го в център за учене, 
толерантност, диалог и разбиране за децата и младежите на село Шишманци. 
Стратегическите цели на читалището в с.Шишмаци са да задоволяват потребностите на 

населението свързани с културните, информационни, социални и граждански функции.  

- развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна 

дейност в населеното място; 

- запазване на националните и местни традиции и обичаите от  регион; 

- разширяване на знанията на местното население и приобщаването им към 

ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата; 



- възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание; 

- осигуряване на достъп до информация. 

За постигане на тези цели, съгласно ЗНЧ
1
 читалищата са обвързани с дейности 

като: 

1. Уреждане и поддържане на библиотеки и читални; 

2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество и 

стимулиране на млади таланти; 

Организиране на школи, клубове, празненства, чествания, концерти и други 

дейности, насочени към местната общност 

 

- Социално включване на хората в неравностойно положение,участие с етнически групи 

-Дейност организирана към хората и техните потребности 

 За осъществяване на тези задачи ще бъдат изпълнени следните дейности: -

Организиране,подготовка и провеждане на местни участия в различни фестивали и 

празници в региона. 

 5.Библиотечна дейност 

Библиотечната дейност е една от основните дейности в читалището, която ще бъде 

насочена към:  

-Превръщането на библиотеката в съвременен,обществен, информационен 

център,полезен партньор и ефективен участник 

 

-Поддържане и обогатяване на библиотечния фонд 

 -Организиране на мероприятия за четене на исторически събития 

Участия в проекти с ученици от ПГ’’Петър Парчевич’’ гр.Раковски 

 -Обновяване на библиотечния фонд  чрез участия в проекти и програми на 

Министерството на Културата. 

 -Експониране на изложби и кътове с литература-витрини. 

 -Включване в плана на библиотеката на дейности за работа с подрастващи. 

Популяризиране на книгата и четенето на хартиен носител, включване на библиотеката 

в седмицата на детската книга и изкуствата за деца, разширяване на инициативата 

„Маратон на четенето“ в кампания „Голямото четене”. 

                                                           

 



  

За по добрата работа на библиотеката,тя да се превърне в уютен и 

привлекателен център,отговаряща на потребностите е необходимо поддържането на 

добро отопление през зимата, промяна на интериора и освежаване.За да задържим 

читателския интерес и повишим броя на читателите е необходимо постоянно да 

обновяваме книжния фонд,за която не можем да отделим достатъчно средства, което 

се отразява на комплектуването на фонда. Ежегодните културни прояви - 

традиционните събори и празници поддържат духовния живот в Шишманци. 

Читалищата са едни от най-активните културни организации, поддържащи постоянни 

форми за развитие на знания и творчески умения, тясно свързани с неформалното 

образование. Разкритите кръжоци, клубове по интереси, състави и др.форми на 

култура са достъпни за културна и социална интеграция  на различни групи от 

общността. Те са най-масовата група от хора, които оказват помощ за развитието на 

творческия потенциал и за съхраняване на културата. Отчитайки демографската 

характеристика на района, особено важно е читалището и неговото ръководство да 

провокират активното включване на младите хора в любителските състави, което ще 

допринесе за издигане на тяхното образование.  

Важно е и да се отдели голямо внимание на нематериалното културно 

наследство. В тази връзка читалищата да продължат да се ангажират в запазване на 

традициите и обичаите, в провеждане на утвърдените празници и прояви, където 

читалищата са на утвърдените празници и прояви, където читалищата са незаменими. 

Опазването на нематериалното наследство (песни, танци, поговорки, мелодии, фотоси, 

материали) изисква постоянство и много труд за издирване и защита на носителите на 

съответните знания и умения, с цел да се насърчи тяхното участие в процеса на 

приемственост, запазване и популяризиране историята на родния край. Местното 

читалище трябва да бъде една от най-активните страни, допринасяща съществено за 

съхраняването на образците на нематериалното културно наследство и съпътстващите 

алтернативни услуги и атракции. Важно място в културния живот заемат утвърдените 

културни традиции и обменът на културни продукти и идеи. Ежегодни културни прояви 

и традиционни празници спомагат за изява на постоянно действащите групи и 

индивидуални изпълнители, за приемствеността между поколенията, обмяна на добри 

практики, тъй като те са предназначени за всяка възрастова група  и се проявява във 

всички сфери на изкуството.  

Активното участие на любителските състави и индивидуални изпълнители във 

фестивали, конкурси, събори са критерий за добре свършена работа, за приобщаване 

на талантите и тяхната реализация и насърчаване на техния труд. Така програмата става 

по-разнообразява, изискваща минимални финансови ресурси. 

 



 

 6.Финансиране:  

Читалището финансира дейността си в рамките на държавната субсидия. 

 

  

7.Заключение 

Надяваме се младежите на с.Шишманци  да превърнат  НЧ в център за учене, 
толерантност, диалог и разбиране. Младите жители на с.Шишманци имат нужда 
от съвместни дейности, които да надградят техния духовен живот и да ги 
насочат към съвместни дейности, които да развият уменията им да създават 
нови продукти. 

НЧ ще се изпълни с младежка енергия, която е позитивна и заразяваща 
останалите с желание да работа и духовни изживявания. 

 

                                                                    Изготвил:Марийка Стойчева- работник-библиотека 



НЧ“Св.Св.Кирил Методий“1929с.Шишманци  

План за културните мероприятия 2022г. 

Мероприятията могат да претърпят промени в 

зависимост от обстановката в страната 

№ Месец Дата Мероприятие 

1. Януари 21.01.2022 Бабин ден 

2. Февруари 14.02.2022 Трифон Зарезан 

3.  18.02.2022 Васил Левски 

4.   Кукерски игри 

5. Март 01.03.2022 Баба Марта 

6.  02.03.2022 Национален празник 

7.  08.03.2022 Ден на жената 

8. Април 01.04.2022 Седмица на детската 

книга 

9.  16.04.2022 Лазаров ден 

10.  22.04.2022 Ден на Земята 

11.  26.04.2022 Великденска изложба 

12. Май 20.05.2022 Ден на    славянската 

писменост и култура 

13.  24.05.2022 130г. от написването на 

химна‘‘Върви народе 

възродени‘‘ 

14. Юни 01.06.2022 Ден на детето! 

 

15.   Лято здравей! 



16. Юли 18.07.2022 185г.от рождението на 

Васил Иванов Кунчев 

17. Август 26.08.2022 Занимателни игри с 

деца 

18.  28.08.2022 Събор‘‘Голяма 

Богородица‘‘ 

19. Септември 11.09.2022 Фестивал на селската 

кухня 

20. Октомври 09.10.2022 Национален конкурс‘‘С 

музиката на Никола 

Ганчев‘‘ 

21 Ноември 01.11.2022 100г. от обявяването на 

Деня на народните 

будители 

22.  21.11.2022 Ден на християнското 

семейство 

23. Декември 23.12.2022 Коледуване 

  29.12.2022 Новогодишно 

тържество 
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